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Anfrage der KASSELER LINKE zur Ubewveisung in den Ausschuss Finanzen, Wirtschaft
und Grundsatzfragen
Wassergebiihrenerh6hung zum 01.01.2020 (Vorlage Nr.: 101.18.1 566)

Stellungnahme von KASSELWASSER/Stadtische Werke Netz+Service GmbH
Vorwort zu Frage 1, 3, 4 und 6:

KASSELWASSER erhebt derzeit nicht, ob es sich bei dem Anschlussnutzer/Wasserabnehmer um
einen gewerblichen Kunden handelt. Nach § 15 (1) bemisst sich die Grundgeblihr unter anderem
nach der baulichen Grundstiicksnutzung (.Bereitstellungsgebuhr). Die Satzung unterscheidet in
Abs. (3)-(5) nach Grundstticken die ausschlieflich zu Wohnzwecken genutzt oder zu gewerblichen
Zwecken - oder in anderer Weise zu nicht Wohnzwecken - genutzt werden.

Die im Folgenden genannten Zahlen basieren auf einer qualifizierten Schéatzung fir die
Entwicklung des Gebiihrenmodells. Die von KASSELWASSER im Rahmen der Selbstauskunft zu
Nutzungseinheiten erhobenen Daten sind noch nicht vollsténdig und kdnnen deshalb fiir eine
Betrachtung noch nicht herangezogen werden.

Fir die Auswertung wurden die Daten auf Geschaftspartnerebene aggregiert. Durch die
Aggregation gibt es Geschéaftspartner denen nach Definition der Satzung sowohl Wohneinheiten
wie auch gewerblich genutzte Einheiten zugeordnet sind.

Frage 1:
'Wie hoch ist der Anteil gewerblicher Kunden am Wasserverkauf von KASSELWASSER?

Art der Nutzung Prozent
Geschéftspartner mit ausschlieRlich gewerblicher Nutzung 5,40 %
Geschéftspartner mit beiden Nutzungsarten 4,62%
Summe: 10,02 %
Frage 2:

Wie viele gewerbliche Kunden gibt es?
Art der Nutzung
Geschaftspartner mit ausschlieBlich gewerblicher Nutzung 2.517

Geschéftspartner mit beiden Nutzungsarten 2.151
Summe: 4.668
Frage 3:

Wie viele aller Kunden brauchen bis zu 20, 20-40, 40-200, 200-300 und (iber 300 m® im Jahr
(gerne auch als Tabelle)? _
Mengeinm® ‘

~_ Anzahl




20-40 5959
40-200 29199
200-300 2875
>300 4875
Frage 4:

‘Wie hoch ist die
Menge inm®
>300

er Kunden, die Uber 300 m® im Jahr verbrauchen?

gesamte Waseren all ;
: Summe in m? |

7.571.936

Frage 5:

Um wieviel Prozent steigen die Wasserkosten bei durchschnittlichem Verbrauch fiir ein, zwei, drei,
vier Personen Haushalte in einem Eigenheim und einer Wohnung in einem Zehn Familienhaus
(gerne auch als Tabelle)?

Annahmen:

e Als durchschnittlicher Verbrauch pro Person werden 40 m3/Jahr angenommen.

e Fir das Einfamilienhaus wird ein Wasserzahler Qn2,5, 28,33 €/Jahr angenommen.

» Fir das 10-Familienhaus wird ein Wasserzahler Qné, 40 €/Jahr angenommen.

1 101,67 € 821,67 € 192,84 €| 1.325,10 € 90% 61%

2 181,67 €| 1.621,67 € 266,84 €| 2.065,10 € 47% 27%

3 261,67 €| 2.421,67 € 340,84 €| 2.805,10 € 30% 16%

4 341,67 €| 3.221,67 € 414,84 €| 3.545,10 € 21% 10%
Frage 6:

Um wieviel Prozent veréndern sich die Wasserkosten bei Kleingewerbe und wasserintensiven
Betrieben?

Hierzu kann keine Aussage getroffen werden, da die genannten Begriffe nach Satzung nicht
definiert sind bzw. keine typischen Verbrauchsmengen fiir diese vorliegen oder angefragt wurden.
Ob und wie stark sich die Wassergebiihren verandern, héngt von drei Faktoren ab:

Dem Wasserverbrauch, der GréRe des Wasserzahlers und der Anzahl/Art der Nutzungseinheiten,
die Gber den Wasseranschluss versorgt werden.

Grundsétzlich gilt, je mehr Nutzungseinheiten es auf einem Grundstiick gibt und je kleiner der
verbaute Zahler und der Wasserverbrauch, desto niedriger fallt die Gebuhr aus.

Frage 7:

Wie hoch waren fiir diesen Zeitraum die Baukostensteigerungen?

Pauschal lasst sich diese Fragestellung nicht beantworten. Vielmehr bedarf es hier einer
differenzierteren Betrachtung, da die Herstellkosten eines Hausanschlusses durch verschiedene
Parameter stark und teilweise gegenlaufig beeinflusst werden kénnen. Hier spielen die Montage-,
Material- und Tiefbaukosten eine wesentliche Rolle. Diese werden neben den értlichen
Rahmenbedingungen durch den technologischen Fortschritt und weiterentwickelte
Arbeitsverfahren maRRgebend beeinflusst. Unter Berlcksichtigung aller Effekte im Bereich der
Hausanschlusskosten ergibt sich im Mittel eine Kostensteigerung in Héhe von 16 %.

Frage 8:

Warum sind die Baupreissteigerungen nicht eingeflossen?

Die Anschlusskosten fiir Standardanschliisse werden iiber Pauschalbetrage dem
Anschlussnehmer berechnet und stellen einen Deckungsbeitrag der Herstellkosten dar. Im
Einzelfall betrachtet kommt es zu Kostenunter- oder Uberdeckungen. Ziel ist es, einen
angemessenen Anteil der Herstellkosten von Standardhausanschliissen zu decken, und nicht



zwingend den vollen Kostenersatz zu erreichen. Dieses Ziel steht vielmehr bei den
Hausanschliissen im Vordergrund, die nach Art und Dimension vom Standard abweichen und
gemal § 24 c) alter Satzung bzw. § 24 (1 ) neuer Satzung nach tatséchlich ermittelten Kosten
abgerechnet werden.

Frage 9:

Das Wievielfache betragen die Kosten fiir die Wasserversorgungsinfrastruktur fiir ein Zehn-
Familienhaus zu einem Einfamilienhaus?

Ein genereller Faktor, der die Baukosten zwischen diesen Bauvarianten skaliert, kann nicht
bestimmt werden, da es stark auf die értlichen Gegebenheiten ankommt. Die reinen Herstellkosten
des Hausanschlusses selbst differieren bei einem -grine Wiese" Ansatz nicht sehr stark. Vielmehr
spielt das Umfeld und die daraus resultierenden Anforderungen an die bereitzustellende
Leistungsfahigkeit des versorgenden Teilnetzes bei der Kostenbetrachtung eine Rolle.

Die Bereitstellungsgebiihr dient zum einen zur Unterhaltung der Hausanschliisse, weshalb sie fiir
alle Hausanschlisse gleich ist. Zum anderen dient sie als Beitrag zur Unterhaltung der
Gewinnungsanlagen, Transport- und Verteilungsinfrastruktur. Deren Auslegung wird im
Wesentlichen von der vorzuhaltenden Wassermenge bestimmt, die im Wesentlichen iiber die Zahl
der Nutzungseinheiten bestimmt wird.

Der individuelle Anteil, der die Personenzahl im Haushalt und individuelle Gebrauchsgewohnheiten
abbildet, fliet liber die Verbrauchsgebihren je m? in die Gesamtgeblihr ein.

Frage 10:

Warum wurde das gesellschaftliche Ziel, geringeren Wasserverbrauch finanziell zu honorieren, in
der neuen Wassergeblihrensatzung aufgegeben?

Das Ziel geringeren Wasserverbrauch zu honorieren wurde bej dem gewahlten Gebiihrenmodell
nicht aufgegeben. Im Hinblick auf die Kostenstruktur wurde die Gebiihrenstruktur der Realitat
angenahert und damit insgesamt gerechter gestaltet. Bej einer Gesamtgebihrenstruktur von 67%
im verbrauchsabhangigen und 33% im Fixkostenbereich ist noch immer ein hoher Anreiz gesetzt,
den Verbrauch zu reduzieren.





